



国务院:今年9月3日抗战胜利70周年纪念日全国放假1天

据中国政府网消息,国务院5月13日发布关于中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念日调休放假的通知,2015年9月3日全国放假1天。

2015年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。为使全国人民广泛参与中央及各地区各部门举行的纪念活动,2015年9月3日全国放假1天,9月3日至5日调休放假,共3天。其中9月3日(星期四)放假,9月4日(星期五)调休,9月6日(星期日)上班。

国家烟草专卖局:卷烟批发价格5月10日起上调6%

据国家烟草专卖局网站消息,根据经国务院批准的卷烟提税顺价政策方案,5月8日,国家烟草专卖局印发通知,决定自5月10日起对国产卷烟和进口卷烟的批发价格、建议零售价格进行调整。

5月8日,财政部网站公布《关于调整卷烟消费税的通知》。经国务院批准,将卷烟批发环节从价税率由5%提高至11%,并按0.005元/支加征从量税。

我国首起飞机乘客擅开舱门案开审 今年已发生12起

据中国民航局网站消息,5月11日上午,吉林省延吉市中级人民法院开庭审理韩亚航空乘客擅自开舱门一案。公诉人以涉嫌以危险方法危害公共安全罪对擅自打开飞机应急舱门的犯罪嫌疑人朴某提起公诉。这是我国首起乘客因为打开应急舱门而受到起诉的案例。

据民航公安部门统计,自2015年1月至今,昆明、重庆、呼和浩特、南京、延吉、长春、深圳、乌鲁木齐、郑州、腾冲等地已发生机上乘客擅自开舱门事件12起,严重危害航空安全,影响航班正常运行,造成了恶劣的社会影响。

云南多部门联合向玉器市场“开炮” 开展专项整治行动



此次整治风暴不仅在旅行社业,玉器银器的旅游购物市场违法违规行为也难逃此劫。经云南省政府同意,省旅游发展委、省发展和改革委员会、省公安厅、省交通运输厅、省工商行政管理局、省质量技术监督局多部门联合向玉器银器市场,开展专项整治。从2015年4月30日至9月30日分三个阶段进行,重点整治以次充好、以假充真以及欺诈消费、强迫或变相强迫消费等违法违规行为。

云南昭通发现600万年前完整古象骨架

据新华社消息,云南昭通水塘坝古生物化石抢救性发掘现场日前传来消息:一具较为完整的600万年前罕见古象化石骨架已被发现,目前采掘工作正在进行。

云南省文物考古研究所古人类部主任吉学平介绍,此次发掘的古象看起来是一个比较完整的剑齿象骨架,目前除了头骨和下颌骨,古象身体的大部分都已发现,骨架分布比较集中,如此完整的骨架在中国南方也属罕见。

娱乐时光

戛纳电影节开幕 “中国女神”拼颜值

5月13日,第68届戛纳国际电影节正式拉开帷幕,巩俐、舒淇、范冰冰和杨颖(Angelababy)等“中国女神”集体出席,与苏菲玛索、西耶娜米勒、萝西德帕尔马等国际女星一拼颜值。



同时,本届电影节“中国军团”空前强大,主竞赛单元参赛片《山河故人》和《刺客聂隐娘》,以及前来卖片的《寻龙诀》主创将亮相红地毯,迎接世界各国媒体的检阅。

《超能查派》风格获赞 引领5月最炫科幻风

由《第九区》导演尼尔·布洛姆坎普指导,“金刚狼”休·杰克曼、“科幻女神”西格妮·韦弗、“南非硬汉”沙尔托·科普雷和戴夫·帕特尔主演的科幻巨制——《超能查派》,自上映以来,以其写实的风格与独特的题材获得了广大影迷的交口称赞。

5月12日,《复仇者联盟2》来势汹汹,搅动内地市场,《超能查派》以其独到的视角与风格,与《复仇者联

盟2》同档争辉。两部风格迥异的科幻片拉开了2015年最强科幻月的序幕。

在饱和式竞争下,《超能查派》关于人工智能终结人类的话题成为舆论热点。“主题有内涵、有深度”、“跨越物种的亲情感超级感人”、“休·杰克曼颠覆演绎”、“动作场面火爆”、“视觉特效逼真”等看点获各界赞赏。

“印度刘德华”亮相北京 将与成龙合作新片

宝莱坞爱情喜剧《我的个神啊》5月12日在京造势,导演拉吉库马尔·希拉尼携主演阿米尔·汗出席助阵。该片即将于5月22日在国内上映。片方特意找来了王宝强为阿米尔·汗配音,阿米尔·汗表示期待能有机会与王宝强合作。

阿米尔·汗作为印度国宝级巨星,被中国影迷称为“印度刘德华”,《我的个神啊》是希拉尼导演与阿米尔·汗继《三傻大闹宝莱坞》后再度合作。2009年,《三傻大闹宝莱坞》成为印度票房历史冠军,而6年之后,《我的个神啊》已经成为宝莱坞电影史上新的票房冠军,取得印度本土30亿卢比、全球1亿美元的惊人成绩。影片不仅制作华丽升级,喜剧元素更加丰富,题材也是更加大胆犀利,通过一个外星人在地球的奇幻旅行,对印



度的文化进行了深刻探讨。阿米尔·汗也透露了自己接演该片的原因:“第一次扮演外星人,我感到十分新奇。”

阿米尔·汗还表示,希望能够跟中国电影人多多交流,“我接下来会跟成龙合作一部电影”。

食品安全小百科

水果应该什么时候吃?

水果是我们不能少的食物之一,不同的水果所富含的营养价值对我们来说好处很多。不过,究竟是在饭前吃还是饭后吃水果呢?

餐前别吃圣女果、橘子、山楂、香蕉、柿子。有一些水果是不可以在饭前空腹吃的,如圣女果、橘子、山楂、香蕉等。圣女果中含可溶性收敛剂,如果空腹吃,就会与胃酸相结合而使胃内压力升高引起胀痛。橘子中含大量有机酸,空腹食之则易产生胃胀、呃酸。山楂味酸,空腹食之会胃痛。香蕉中的钾、镁含量较高,空腹吃香蕉,会使血中镁量升高而对心血管产生抑制作用。柿子有收敛的作用,遇到胃酸就会形成柿石,既不能被消化,又不能排出,空腹大量进食后,会出现恶心呕吐等症状。

饭后应选菠萝、木瓜、猕猴桃、橘子、山楂。菠萝中含有的菠萝蛋白酶能帮助消化蛋白质,补充人体内消化酶的不足,增强消化功能。李时珍在《本草纲目》中也肯定,菠萝可以健脾胃、固元气。餐后吃些菠萝,能开胃顺气、解油腻、助消化。木瓜中的木瓜酵素可帮助人体分解肉类蛋白质,饭后吃少量的木瓜,对预防胃溃疡、肠胃炎、消化不良等有一定的功效。猕猴桃、橘子、山楂等,富含大量有机酸,能增加消化酶活性,促进脂肪分解,帮助消化。

夜宵安神吃桂圆。夜宵吃水果既不利于消化,又因为水果含糖过多,容易造成热量过剩,导致肥胖。尤其是入睡前吃纤维含量高的水果,充盈的胃肠会使睡眠受到影响,对肠胃功能差的人来说,更是有损健康。但如果睡眠不好,可以吃几颗桂圆,它有安神助眠的作用,能让你睡得更香。



履行洱海保护职责 共建幸福美好家园

大理时讯数字报刊平台 www.dalishixun.com 欢迎广大网友关注大理时讯新浪微博 有新闻线索请 @大理时讯 Email:dlsxtg@163.com

大理时讯 DALISHIXUN 今日导读 景区直通车来啦 原来大理可以这么玩 再读“南诏德化碑” 见第2/3版

中共大理市委主办 内部资料 免费赠阅 传真电话:2121743 新闻热线:2121743 13577238900 2015年5月15日 星期五 农历乙未年 三月二十七 多云 15℃~27℃ 第382期 编辑/罗绍亮 微信扫一扫 了解更多资讯

我市大力发展高原特色农业助推洱海保护

时下,走进大理海西的一个个蓝莓基地、玫瑰基地和蔬菜基地,不时能看到浅绿色、红紫色、深蓝色的蓝莓果挂满枝头,玫瑰花迎风绽放,即将收获的蔬菜长势喜人,呈现出一派生机勃勃的美丽田园景象。在位于银桥镇的阿伊玫瑰园里,几名工人正在给玫瑰铺锯末、刨花,玫瑰田里插满黄板、蓝板。阿伊玫瑰园基地负责人杨汝君说,铺锯末、刨花能够抑制杂草生长,减少病虫害发生,增加土壤基质,提高玫瑰品质。阿伊玫瑰园基地规模为100多亩,种植有金边玫瑰、法国墨红、滇红玫瑰、四季玫瑰等品种,有的用来食用,有的作为鲜花销

售,公司十分看好玫瑰的发展前景。近年来,我市依托得天独厚的气候、土壤、物种等生态优势及资源禀赋,积极推进农业结构调整,培优培强以粮食、蔬菜、生物药、核桃、花卉、烤烟、茶叶、畜禽为主导的八大优势产业,发展高品质、高附加值、高集约度、高科技含量的农业,拓展农业多样性功能,提高农业整体素质和竞争力,形成了一镇一品的产业格局。银桥镇农业组组长代福林介绍,银桥镇近几年加大农业产业结构调整力度,引进涉农企业,大力发展蓝莓、玫瑰、薰衣草、有机水稻等作物种植,目前全镇共流转土地8000多亩,占全镇耕地面积的近一半。通过实施土地流转,发展高原特色农业,实现了生态效益和经济效益的双丰收。

在加大农业产业结构调整力度的同时,我市不断加强基础设施建设,突出中低产田地改造、骨干水源、农田排灌、生产设施、流通设施和通讯信息设备为重点的基础设施配套建设,高产、优质、高效农业被

持续调优,农业现代化水平不断攀升。去年,全市累计完成农业基础投资1.91亿元,共建成高标准农田13.9万亩,有效灌溉面积18万亩,新建和改善农田水利基础设施工程847件,农机总动力达46.82万千瓦,耕种收综合机械化率48.7%。同时,扎实开展5万亩无公害农产品生产基地认证、1万吨商品有机肥推广和1500亩养殖池塘清退工作,大力推进畜禽养殖污染治理及资源化利用工程建设,切实有效控制农业面源污染。2014年,全市推广测土配方施肥面积43万亩,推广使用生物有机肥1.5万吨,低毒、低残留、高效生物农药及杀虫灯、黄蓝板、性诱剂防控面积4.13万亩,认证无公害农产品生产基地6.2万亩,减少化肥用量2150吨、农药1.65吨,清理农田污染物4.66万吨,收集畜禽粪便12.01万吨。

发展高原特色农业是做好新时期“三农”工作的重要内容。在发展高原特色农业中,我市从加快转变农业发展方式,加快培



堂堂正正做人 老老实实干事 清清白白为官

○本报特约评论员

做人做事与做官,既关乎人品、官德与行事风格,又牵系人生追求和道德实践,三者互为关联、互促互长,有着紧密的内在联系。习近平总书记之所以一再强调“三严三实”,提倡堂堂正正做人、老老实实干事、清清白白为官,正是为了正本清源,引导干部争做既干净又做事、群众的眼睛最雪亮,感受最直接。只会耍嘴皮,不愿干实事,老百姓不会买账;自己的事情穿心过,人家的事情风吹过,老百姓不会欢迎;千里来做官,“人可一生不仕,不可一日无德”,只有把“人”做得端端正正,做事才可能有正确的动机,当官才可能为群众所称道。“先修身而后求能”,领导干部如何立身做人,不仅是个人修养问题,更关系着为政用权、事业发展。当前,全市各级领导干部肩负着发展经济、保护生态、改善民生、维护稳定的重任,一定要牢记做人之本,常修从政之德、常思贪欲之害,常怀律己之心,不断加强党性修养,做到身正、心正、行正,不愧于己、不负于心,这样,做事才会硬气,做官才有正气。

“事如芳草春长在,人似浮云影不留”。做事是做人、做官的目的。一个领导干部,一任地方官员,如果在位不作为,拿了俸禄不干事,这样的庸官、懒官、太平官,同“泥塑的神像”有何区别?为官掌权,就要尽全力完成人民赋予的使命,不辜负群众的期望,为人民、为社会做事。如何做事、为谁做事、怎么做事,群众的眼睛最雪亮,感受最直接。只会耍嘴皮,不愿干实事,老百姓不会买账;自己的事情穿心过,人家的事情风吹过,老百姓不会欢迎;千里来做官,“人可一生不仕,不可一日无德”,只有把“人”做得端端正正,做事才可能有正确的动机,当官才可能为群众所称道。“先修身而后求能”,领导干部如何立身做人,不仅是个人修养问题,更关系着为政用权、事业发展。当前,全市各级领导干部肩负着发展经济、保护生态、改善民生、维护稳定的重任,一定要牢记做人之本,常修从政之德、常思贪欲之害,常怀律己之心,不断加强党性修养,做到身正、心正、行正,不愧于己、不负于心,这样,做事才会硬气,做官才有正气。

改革稳定任务,要实现我市加快跨越发展,关键在于干部队伍、在于干部队伍抓落实的能力、抢机遇的水平。“党的干部都是人民公仆,自当在其位谋其政,既廉又勤,既干净又干事”,习近平总书记的告诫,是对广大党员干部勤政廉洁的明确要求。全市各级领导干部一定要振奋精神、集中精力、凝聚力量,紧紧围绕“两保护、两开发”的总要求,扎扎实实抓好洱海保护、扎扎实实推进美丽乡村建设、扎扎实实抓好产业发展,团结一心干事业、齐心协力谋发展、群策群力促和谐,切实承担起推动我市科学发展、和谐发展、跨越发展的历史使命,真正成为发展需要、群众拥护、社会认可的好官。



近日,市人武部组织80多名民兵到喜洲镇周城村,与村民一起,对棕树河的杂草垃圾进行清除,还河道一片洁净,为洱海保护尽一份力。一大早,市人武部的80多名民兵就来到周城村棕树河边,分两组对棕树河河道及岸堤上的杂草垃圾进行清理。劳动中,民兵们有的用锄头、镰刀、砍刀等工具对河道的杂草垃圾进行清理,有的清除河道淤

泥、清除杂草、打捞水面漂浮物,不怕苦累,认真劳动,为河道作一次彻底清理。经过村民和民兵半天的紧张劳动,共清理棕树河河道500多米,清除杂草垃圾十多年,让河道水流畅通、干净整洁。记者 郭鹏昌 摄影报道 还有282天 2016年(中国·大理)国际茶花大会开幕

www.dalishixun.com

祝野

周刊

第76期 策划 何显耀 刘清华

共同关注

景区直通车来啦 原来大理可以这么玩

○李云洁 文/图



“既然对生活不太满意,不如一路向西去大理……”歌儿唱得再好,不如亲自去体验一趟!大理苍山雄伟壮丽,洱海温柔多情,古城浪漫秀雅,苍洱景区风光无限。怎么玩转苍洱景区?有了大理旅游景区直通车,一切 So easy!大理旅游景区直通车服务由大理州旅游管理委员会监督指导,

大理任你旅游有限公司与大理旅游集团合作推出,直通车往返于大理飞机场、火车站、大理古城、双廊及周边苍洱景区,并有金花随车讲解服务。在景区直通车服务点购买景区优惠门票可享受免费送景区服务。您可以在机场、火车站、大理古城游客中心、古城内各个旅游

服务亭找到工作人员,根据需求选择服务线路,轻松便捷直达各苍洱景区,更有优惠景区门票,免费咨询大理吃、住、游等靠谱资讯。大理旅游景区已开通的苍洱景区线路有:大理古城、双廊、张家花园、天龙八部影视城、苍山大索道、崇圣寺三塔、蝴蝶泉。

大理旅游景区直通车
大理古城游客中心发车时刻表

目的地	发车时间	回程时间
双廊	08:30—17:30 每半小时一班,滚动发车	09:30—17:30 每半小时一班,滚动发车
大理机场	08:30—17:30 滚动发车	09:30—17:30 滚动发车
崇圣寺三塔	08:30—16:30 每半小时一班,滚动发车	09:30—17:30 每半小时一班,滚动发车
天龙八部影视城	08:30—16:30 每半小时一班,滚动发车	09:30—17:30 每半小时一班,滚动发车
张家花园	08:30—16:30 每半小时一班,滚动发车	09:30—17:30 每半小时一班,滚动发车
蝴蝶泉	08:30—16:30 每半小时一班,滚动发车	09:30—17:30 每半小时一班,滚动发车
苍山洗马塘	08:30—16:30 每半小时一班,滚动发车	09:30—17:30 每半小时一班,滚动发车
洱海生态廊道	08:30—16:30 每半小时一班,滚动发车	09:30—17:30 每半小时一班,滚动发车

大理任你旅游有限公司

【大理古城】

938年,南诏国第七代王异牟寻迁都大理,古城历经唐、五代、两宋时期六个地方政权王朝的变更,一直是祖国南疆的政治、经济、文化中心。独特的人文景观和浓郁的名族风情,使她成为一座具有独特魅力的历史文化名城。明洪武十五年所建的南城楼,当地人称双鹤门,传说大理的祖先跟随两只仙鹤来到这块富饶的土地繁衍生息,所以大理又称鹤拓。南城楼、复兴路、杜文秀帅府、人民路、红龙井、洋人街、大理非物质文化遗产博物馆(蒋公祠)、农村电影博物馆……古城内景点丰富,畅游一遍,犹如经历一场时光穿梭。

【天龙八部影视城】

到快意江湖里 感受侠义大理
大理天龙八部影视城是影视剧《天龙八部》拍摄投资兴建的一个大型影视拍摄基地,占地面积700余亩,将影视拍摄与旅游风光相结合,是大理又一个较大规模的旅游景点。大理天龙八部影视城按照大理特色,宋代特点,参照《清明上河图》,主体建筑有城墙、城门、皇宫、王府、大理街、女真部落、西夏城等。到圣慈宫和“宋城”市井街,还可以观看到南诏官廷乐舞及皮影戏、踩高跷、抛绣球等民俗文艺展演,赛马、灯会等活动。英雄美女都在这里找到了梦寐以求的乐土,快活人间!

【大理苍山洗马塘】

洗马潭位于苍山世界地质公园玉局峰和龙泉峰顶的交接处,海拔3920米,被称为“山巅之湖”。洗马潭面积约4500平方米,潭深约1.5米,属第四纪大理冰期高山冰碛湖。有年代资料显示,其地质年龄在全球近200万年第四纪冰期历史中最年轻的一次冰川广泛发展前进的冰期,被学术界称为“末次冰期”。

洗马塘周围山上满布高山杜鹃灌木林,潭下北部山坡则是高大挺拔的高山冷杉林带和茅竹林带,每当春夏之交,杜鹃花盛开,湖边五彩缤纷,斑斓一片,灿若云霞。

【双廊】

感受诗意生活
双廊镇地处大理市东北端,是“南诏风情岛”所在地。双廊地处洱海东岸的“莲花曲”和“梦时曲”之上,古称“桧廊”。放眼望去,秀丽的玉几岛,小金梭岛犹如一对鸳鸯,浮在碧绿的洱海之中,两岛位于两廊之间的丽玲峰下,清咸丰年间,人们认为“二岛”、“二曲”皆为“双”,所以将“桧廊”改为“双廊”。双廊风光以背负青山、面迎洱海、紧连鸡足、远眺苍山而独秀。既有渔田之利,舟楫之便,更拥有“风、花、雪、月”之妙景,享有“苍洱风光在双廊”的美誉,登上南诏风情岛,更可目睹17米高的汉白玉观音称弥勒佛的奇观。

【大理崇圣寺三塔】

妙香佛国的魅力

大理崇圣寺三塔5A级景区,是国务院首批公布的全国重点文物保护单位,也是南诏大理国时期的皇家国寺,被誉为“妙香佛国”,曾有9位国王在此出家。三塔由一大二小三座佛塔组成,呈鼎立之态,是苍洱胜景之一。崇圣寺三塔相传建于南诏保和时期,曾在塔顶发现南诏、大理中时期的重要文物600余件。

三塔倒影公园占地27亩,有水面面积达10多亩。公园坐北向南,背靠一公里许的崇圣寺三塔,以园内的潭水能非常清晰地倒映出三塔雄姿而得名。园内建筑有体现白族民居的楹联照壁,有题诗刻赋的大理石碑亭,有影摇水中的漾波亭,种植众多异草奇花。

【蝴蝶泉】

蝴蝶泉是国家AAA级景区,位于苍山云弄峰麓,原名“无底潭”。1961年秋,郭沫若先生游览蝴蝶泉时,曾挥毫题写了“蝴蝶泉”三个大字,并留下了“奇哉此景天下孤,奇哉此事堪作赋”的美好诗句。泉、蝶、树被认为是蝴蝶泉的“三绝”,其中的树和蝶,明代大旅行家徐霞客在他的游记里作了生动的描述:“泉上大树,当四月初即发花如缺蝶,须翅翩然,与生蝶无异。又有真蝶千万,连须钩足,自树巅倒悬而下,及于水面,纷纷络绎,五色焕然。”蝴蝶泉公园内有一百多个品种,数万只蝴蝶,一年四季飞舞在蝴蝶泉边。当你进入蝴蝶泉公园,不但可以与蝶共舞,在零距离接触中感受蝴蝶王国的美丽神奇;还可以带走珍贵的蝴蝶标本,带走极具观赏价值和收藏价值的精美蝶画。

【张家花园】

六合同春的白族建筑

在2008年,大理古城南五公里的白族村落观音塘村里,出现了一个规模宏大的园林,因主人姓张,故取名“张家花园”,这座花园就是完整的“六合同春”建筑,是白族建筑最高理想型制。张家花园建筑面积达4700平方米,六个院落分别被命名为彩云南现、海棠春雨、鹿鹤同春、西洋红院、瑞接三坊、四合惠风。在园中游览,除了可以参观这些白族民居建筑外,还可以体验白家纯朴的民俗,品“三道茶”,看民俗乡土歌舞表演,住独具特色的文化民居客房。值得一提的是,园中有近万株的茶花树,是在大理品茗看茶花的必去之处。

在我的心中,不知被我拜访多少次,被誉为“云南第一大碑”的南诏太和城遗址内的“南诏德化碑”,我总感觉他像一位斑驳憔悴、风烛残年的老人,历经了无数沧桑,总想给我们叙述大理历史沉淀的许许多多。对他,我总是念念不忘,总想说点什么。

“南诏德化碑”,是我省最大的一块唐碑,碑高3.02米,宽2.27米,文行40行,厚0.58米,两面刻字,正面刻碑文40行,约3800字;碑阴刻字41行,大约1200字;是研究南诏历史的重要文物,该碑与太和城遗址一起,被列为全国重点文物保护单位。

“南诏德化碑”碑文相传为南诏清平官郑回所撰,唐流寓南诏御史杜光庭书写。碑文正面主要颂扬了阁逻凤的文治武功,并叙述了南诏、唐朝和吐蕃间的关系,以及历次战争的缘由和经过,表明了叛唐的不得已,和希望与唐和好的愿望。碑文阴面详列南诏清平官、大将军、六曹长等职衔和姓名,但经过千百年的风风雨雨,碑文仅存八百余字。此碑对研究云南民族史、西藏地方史都是宝贵的实物资料。

据大理市下关城约5公里的太和村,1200年前,曾是举世闻名的南诏国都太和城。南诏陈迹已如烟,然而在这矗立千年的古碑——“南诏德化碑”,其碑文至今读来仍令人荡气回肠,真正印证着南诏雄霸一方的历史,辩说着南诏与唐王朝的一段曲直,其文之雄辩华美,冠盖古滇。

人文价值

南诏立国之后,实力渐强,意欲东扩;唐王室既要联合南诏,又不愿其强大,矛盾由此产生。天宝年间,唐杨国忠等奸臣当道,“欲求恩幸立边功”,对边疆民族地方政权关系处理错误,政治军事冲突时有发生。

天宝九年(公元750年),南诏王阁逻凤按惯例赴云南(今云南驿)谒见时任云南(今姚安)太守的张虔陀,而其妻竟受到张虔陀的侮辱,阁逻凤十分愤怒,上表控告,但朝廷不置一辞,于是阁逻凤起兵回罪,杀张虔陀,攻城夺地数十处。第二年,剑南节度使鲜于仲通统兵8万攻打阁逻凤,阁逻凤派人前去陈述原委,表示愿再置府城,归还俘虏,但鲜于仲通狂妄自大,不许讲和。阁逻凤面临强敌毫不畏惧,当机立断,联合吐蕃,大败唐军于西洱河,鲜于仲通“逃师夜遁”,损兵6万。唐王朝不接受教训,天宝十三年(公元754年)又遣大将李宓率兵10万出击南诏,经过激战,唐军覆没。这即是历史上有名的“天宝战争”。

阁逻凤虽然数次败唐军,声威赫赫,但他是一个有眼光的政治家,从南诏的根本利益考虑,不愿长期与唐王为敌。他又是一个善于进退的谋略家,以全胜之军,为唐军将士裹尸收兵,“祭而葬之”,并令人撰文,详记天宝战争的前因后果,陈述不得已而反唐的苦衷,此文刻于巨碑之上,立于都城之中,这就是《德化碑》。非但勒石刻碑以诉衷情,围绕天宝战争,阁逻凤还采取了一系列消除后患的措施,他将唐军阵亡将士的遗骸建成一座“大唐天宝战士冢”,即习称的“万人冢”,岁时祭祀。另于苍山斜阳峰麓修建“唐李公之庙”,即习称的“将军庙”,祭祀唐军阵亡主帅李宓及部将。这些作为,为以后南诏与唐王朝的修好,安定边疆,统一祖国,奠定了牢固的基础。

阁逻凤死后,其孙异牟寻立为国主,即遣使三路李宓及部将,请求归还唐室。唐王朝此时

国力大减,痛定思痛,不得不面对现实,接纳南诏。唐贞元十年(公元794年),唐朝派袁滋为特使持节来册封南诏王,这是在“南诏德化碑”树立之后28年的事,自此,南诏重归于唐。

历史丰碑

“南诏德化碑”是一块历史的丰碑,除前所述内容外,它还广泛记载了南诏时代云南的诸多史迹,如城廓建置、职官体制、农田水利以及养马、采矿、纺织等业,甚至连温泉疗疾这样的细琐之事也有载述,因此,它是研究南诏历史、经济、政治、军事、文化、风俗以及民族关系的第一手材料,弥补了许多正史的不足。

“南诏德化碑”以记述南诏君王的伟业丰功为主,同时表达南诏不得不叛唐兴兵的苦衷,又要陈明归附唐室的心迹,因此南诏王特意派南诏清平官郑回撰写碑文。郑回原为唐朝西泸县令(今四川西昌县),后为南诏俘虏,但得重用,封为清平官(宰相),赐名王蛮利,令其担任王室子弟的教师,在南诏具有很高威信。他系内地汉族,文章著于当世,将碑文写得雄辩滔滔,才情横溢,刻板的碑文成为绝妙的散文。据《南诏野史》记载,是“唐流寓御史杜光庭书”,但通过考证,从碑文的气势宏大、文藻斐然,与书法的挺劲飘逸,其文书结合是如此连贯统一,非有一才情高远的写手不能胜任,因而又疑碑文、书丹俱出郑回之手。

文学价值

细读“南诏德化碑”,不得不令人叹服其为千秋妙文。它叙事委婉曲折,如千溪百转;它抒情则瑰丽动人,如春风舞柳,滇碑中无出其右。碑文抒写了南诏的凛凛正义,同时歌颂了南诏军队的锐不可当。其叙与李宓之战,先是“令军将王乐宽潜军袭造船之师,伏尸遍毗舍之野”,后又与李宓大军接战,“我命大军将段附克等内外相应,竟角竞冲,彼弓不暇张,刃不及发,白日晦景,红尘翳天,流血成川,积尸蛮水,三军溃败,元帅沉江”,描绘出一副摧枯拉朽的气势。

碑文善以曲笔写千秋故事,其叙南诏大胜之后,诏令道“生虽祸之始,死乃怨之终,岂顾前非而亡大礼”,于是“收亡将等尸,祭而葬之,以存恩旧”,表达出南诏国王进退有度,知时守礼的大智大谋和大仁大义。

碑文歌赋兼为,骈散交替,五色生辉,藻饰富丽。如其颂南诏王的才干旷世,恩德广布:“我王气度中和,德念覆育,才出人右,辩称世雄,高视则卓尔万(寻),有逾则决胜千里。观衅而动,因利兴功,事协神衷,有如天启。”

今天,我们回顾历史,再次研读“南诏德化碑”碑文,感慨万千,1200多年前,远在边地的南诏竟有此大手笔,实在令人叹服。对此名碑,历代文人皆有咏叹,其中我择选清人宋湘的诗,也许能道出南诏立碑的深意:

此碑谁所为,苦心多慷慨。
道是西泸令,郑回能文章。
阳叙一战烈,阴设千秋防。
叛唐非得已,字字含风霜。



时空连线